

响三声就挂断

□熊燕

晚饭时,老伴突然说:“当初,不该让闺女嫁那么远。”他张了张嘴,又合上。年纪大了,病痛不请自来,每次去医院看病,看到别人有儿女相陪,老伴都会感伤。

“去公园走走吧,好久没去了。”他提议。

公园离小区很近,经过一家药店、一家餐馆、一个五金店、一个小超市,越过一条马路就到了。

要过马路了,他和老伴并排站在斑马线旁等。现在交通规则越来越完善,司机都会礼让行人。看到老两口要过马路,来往的车辆停下,耐心等待他们越过马路。

看老伴在斑马线上快步走,他追在后面喊:“不要急,不要急。”但老伴像是没听见,急急忙忙,比任何时候走得都快。

公园里的人很多,散步的,遛狗的,运动的,悠闲静谧。夜幕将城市的噪声吞没。他和老伴向公园深处走去,一路看着风中微颤的菊花、凋零的树叶,一种愁绪涌上心头。

前面,一个男孩推着轮椅,弯腰和旁边的女孩有说有笑,轮椅上的老人不时扭过头,插一两句话,温馨美好。

“当初,你为什么要让闺女嫁那么远?”老伴旧话重提。“不是你同意的吗?”“你可以反对呀。”“我为什么要反对?女婿那么优秀,闺女又那么喜欢。”

这是一场“糊涂官司”,打不明白。多少年了,每次

想见闺女时,老伴都会怪他,他则觉得老伴无理取闹。

他生气了,非常生气,他也不明白为什么今天火气特别大,也许,真如医生说的他最近肝火旺。他快速向前走,曲折的小路有很多岔口,他随心而走,越过花草、树木、长椅,最后在一个草坪前停步。

夜色越发浓稠,空气中有了些许秋凉,桂花香的深处,朦胧胧胧,辨不清人的身影和面孔。他的心一下子慌起来,急忙折回。

老伴最近精神状态不太好,曾对他说:“如果哪天我得了老年痴呆,迷路了,你一定要把我找回回去。”

沿途没有看到老伴的身影,他围着公园又走了一圈,还是没有。莫非她已经回家了?

他急急忙忙出了公园,过马路,向家的方向快走。一路左顾右盼,寻找老伴的身影。气喘吁吁回到家,各个房间找遍,她没回来。

看到茶几上老伴的手机孤零零地放在那里,他等不下去了。起身,关门,下楼。小区、药店、超市、马路上、公园……一路寻来,还是没见到老伴。

他累得走不动了,瘫坐在公园的长椅上。开始自责,为什么要和老伴吵?她要埋怨就埋怨嘛。为什么不气量大点?斤斤计较做什么?还有,出门的时候为什么不提醒老伴拿手机?最近,她的忘性越来越大了,不是忘了钱包,就是忘了手机,家里的雨伞不知丢了多少把。似乎,真是老年痴呆预兆。

想到这里,他更心慌,心头无力地升起一种和老伴走着走着就散了的苍凉感,这感觉让他绝望。一行泪落下来:再也不和老伴吵架了,再也不离开老伴半步了。

他颤抖着再次拨打老伴的手机,祈祷电话那头有人接。电话响了三下,挂断了。老伴这是生气了。以往老伴只要生气就挂断他的电话,每次都是响三下便挂断。

他的心一下子放下来,笑了,笑得泪水涌出来,模糊了双眼……

徐徐回望

□丁一

1

朱向书和米其林,邻居,发小,小学中学同窗,同时被提拔到县级领导岗位。多年后,朱成了一路诸侯,县委书记。米,常委,纪委书记。一个班子共事,在重大决策和用人理念上,和谐默契。但对提拔钱浪潮副县长问题上,两人产生了分歧。

常委会前,朱向东与米其林交换过意见。米其林以纪委书记身份

谈了看法:钱浪潮的业绩是明显的,负面的东西也确实存在,所以他反对提拔钱浪潮持保留意见。但朱向东还是看好这个人。

钱浪潮,是个有争议的人物,也是一个有能耐的人。他初中文化,生逢其时,赶上改革开放好时机,招商引资,集资贷款,兴办企业。数年时间,领着一个出差费没钱报销、干部职工工资都常常发不出的乡,发展成为全县乡级经济排头兵。乡党委书记向县委书记、县长汇报工作时,很客观地说:“这些成绩的取得,离不开全乡上下一心,励精图治。但如果没有钱乡长的才智和胆略,没有他摔爬滚打的忘我精神,全乡面貌不可能那么快改变。若论功劳赏,钱乡长是头功。”

但县纪委时不时也会收到检举信,反映钱浪潮在招商引资、推销乡

企产品时请客送礼,搞“不正之风”,偶有不符合财务制度的费用也

签名报销,等等。

常委会上,钱浪潮提副县长一

致通过,包括米其林也投了赞成票。

2

一年又一年过去了。因年龄关

系,朱向书、米其林都离开市、县领

导岗位,退休了。钱浪潮也由副县长,到常务副县长,再到县长位置上深耕多年了。

最终,钱浪潮还是出事了。他力主引进的有色金属选矿冶炼一体化项目,污染河流、农田,造成周边几个村农田荒废,河水也不能饮用。多年来尽管当地群众再三反映,矿山却照样生产不误,财源滚滚。现经省市县联合调查组调查,钱浪潮有不可推卸的责任,直接间接充当了保护伞。

朱向书退休住在省城的女儿家,这次参加中学同学会回到县里。活动完了他没急着回省城,因与米其林阔别数年,相约到一个农庄休闲几天。

池塘边,朱向书和米其林坐着小板凳垂钓。微风轻拂,杨柳丝丝。

发小、同学、几十年领导岗位搭档共事,他们的经历不说绝无仅有,也很不多见。一聊起来,海阔天空,家长里短……你一句,我一句,谈锋甚健。自然而然,话题转到了彼此都不陌生的钱浪潮这里。

3

米其林:“钱浪潮走到今日,原

因是复杂的。重要一点,是胆子过大,对法律法规没有敬畏之心。他好大喜功,追求目的,忽视过程。”

朱向书:“在钱的使用上,我有责任,应该反思。”

米其林:“他是个能人,这点我

们有共识。还有一点,群众来信反

映的问题,当年纪委做了调查。他

在乡长任上的所作所为,确有请客

送礼等“不正之风”存在,多是为

了开展工作,至于他个人,没有任何证

据说明有贪腐行为,他在经济上又

是比较干净的……”

朱向书:“一直想问你,你对他有看法,私下也表达了你的态度,可常委会上为何你还是赞成了?”

米其林:“私心。是私心作祟。”

“私心?”朱向书疑惑地看着老同

学。“这样说吧——”米其林停了一

下,说道:“凡你拿到班子会上研究表

决的,都会通过的,你不打无准备之仗。”

这点我很清楚,所以不想作无谓的反对。如果常委会对钱的提

拔有不同意见、争持不下的话,我才会投反对票。另外,我也不想让他

人觉得你我之间有分歧。说轻点,

是私心、爱面子。说重点,是党性原

则不强的具体体现。”

4

米其林说完,朱向书若有所思,他沉默了片刻说:“话已至此,我也该解剖一下自己了。当时钱浪潮向我介绍这个有色金属项目时,我是有过犹豫的。但那个时候咱这儿

GDP几乎成了考核各级党委政府政

绩的唯一标准,如果项目成功,对我

们县的GDP指标会有‘革命性’的推

动。这样我再往上升一个级半级也就水到渠成的事了。你说我不能不‘追求进步’吗?老实说,我前面选中提拨他,确实是出于工作考虑,不掺杂个人目的;但后来同意引进那

个污染项目,还是官瘾作祟啊。”

米其林也生出几分感慨:“回过

头来看,芸芸众生,人间烟火,谁也

不是圣人,谁心里没有不那么阳光

的一面呢?”

朱向书点头认可,说:“老同学,此话没毛病。握手权柄者,战胜别人不难,战胜自己不易呀。”

夕阳西下,两位同窗收起钓竿,

徐徐回望,天边余晖恰浓……

羊城晚报 特别报道

暖

冬

□姜民

鸟鸣啾啾,时不时地有一两颗紫色的果核被小鸟啄了下来,让过路的行人踩得四分五裂,在马路上留下了一串串紫色的回忆。

嗨,馨姐,我先帮你把快递搬到宿舍里,顺便到小门卫室问一下吧。这时,馨的一个男同事碰巧从大门卫室经过,知道了事情的经过,热心地帮馨搬上快递箱一起往小门卫室走。

馨姐,我们这里有快递,会及时送给货主的。小门卫室小伙子对馨说道。馨姐没有意识到,快递是老真寄给儿子真的。老真说,一开始还可以打通真的电话,后来真的电话就停机了,他就按说过的地址邮来一件棉衣,因为元旦节快到了,他怕儿子冷。

把快递搬到宿舍,馨给老真打电话。没想到老真满口当地方言,馨一个字也听不懂。老真急忙喊他旁边的人做翻译,通过沟通,馨才知道这个包裹跟老真没关系,是老真寄给儿子真的。老真说,一开始还可以打通真的电话,后来真的电话就停机了,他就按说过的地址邮来一件棉衣,因为元旦节快到了,他怕儿子冷。

因为快递不是真的,馨把箱子又退回到快递架子上。过后,馨问收到自己的邮件了吗?珍说,那个快递是快递员又拿回去了。她就退货了,又买了一件棉衣。

同志,我今天赶到你们单位来了,现在在门卫室里,终于找到单位的干部说认识真了。你那天说没有真这个人,我可真着急啊!

没找到,过了一个星期,老真又打

电话给馨,是大门卫室的江给当的“翻译”,他自己寻来了。

馨连忙赶到门卫室,还给老真捎来一杯热茶。老真说,单位领导告诉我,真才来工作了一个多月就被老乡拖进传销组织了,难怪他开口就要我打一万多

元……现在……棉衣都退回家了。老人呜咽着。别急,别急,刚才领导不是给了你那个电话吗?你打过去问清楚地址再寄,那边的管教会帮你把棉衣转给真的。江一半劝老真,一半也跟着馨说明着。

元旦节到了,馨望着窗外的片片雪花,衷心祈盼真有一个崭新的人生。

用心用情原创舞蹈 告慰南粤先烈忠魂

庆祝中国共产党成立100周年——广东省党史题材舞蹈作品展演举行

文/羊城晚报记者 黄宙辉 实习生 陈晓楠 通讯员 芦莹

图/赵秋来

今年正值中国共产党成立100周年,12月27日、28日,由广东省文联、广东省舞蹈家协会主办的“庆祝中国共产党成立100周年——广东省党史题材舞蹈作品展演”在广东省友谊剧院举行。十二个感人的故事、十二段动人的舞蹈,向为人民而牺牲的英雄们奉上了最深情的褒扬,也为观众上了一堂生动感人的党史学习教育课,让观众们在重温历史中汲取力量。

据悉,本次展演活动,组委会除了沿用网络抢票赠送观摩票、网络直播等文化惠民的形式之外,还与广东省总工会、省直机关工委合作,邀请广大劳动者尤其是快递员、外卖小哥等新业态劳动者观看演出。

广东舞蹈艺术家展现新担当

12月28日晚,广东省文联党组书记、专职副主席王晓出席了展演活动并致辞,省文联、省委党史学习教育领导小组、省舞协等有关负责同志一起观看了当晚的演出。

主办方介绍,今年是中国共产党成立100周年,广东舞蹈艺术家们积极响应党中央关于开展党史学习教育的号召,把“学党史、悟思想、办实事、开新局”的要求落到实处,打造党史学习教育“活”课堂;用心用情创作了一批优秀原创舞蹈作品,生动再现百年党史中发生在广东的重大历史事件和典型故事人物,讴歌广东共产党人和革命先驱的崇高品德和献身精神,传承红色基因,赓续红色血脉。

广东是中国大革命的策源地、中国共产党领导革命斗争的重要发源地和中国共产党探索革命道路的核心区域之一。中国共产党在广东的百年光辉实践,不仅留下了一座座伟大的丰碑,更积淀了许多珍贵厚重的历史经验。广东省文联、广东省舞蹈协积极担负起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,在培根铸魂上展现新担当,以中国共产党人精神谱系的伟大力量作为创作选题,组织广东舞蹈界进行主题创作。



编导心得

讲好革命历史题材的舞蹈故事

《岭上海》是本次展演中的4个小舞剧之一,精彩的舞台表现令现场观众为之动容。

该剧编导余端嵘是一位土生土长的潮汕女子,她希望通过该剧传达出潮汕革命家冯铿的使命与担当。作为“左联五烈士”中唯一的女性,冯铿以笔为戈的革命事迹,以往鲜见于艺术家创作的视野。因此,《岭上海》在汕头市文联策划指导下深挖历史,沧海拾遗,力图发现前人所忽视的故事。余端嵘说,希望能借此打破某些革命历史题材创作中存在的题材雷同、创作套路、形象刻板、审美疲劳等问题,充分发挥革命历史题材舞剧的认知价值和教育价值;让观众认识到,岭南的革命先烈、“左联五烈士”中还有一位不凡的女子叫冯铿。

剧中,侧重在双人舞中表现



扶持培养有信仰的舞蹈粤军

本次展演活动通过专家推选,共有12个作品入选,300余名演职人员参加了本次演出。这些作品来自广州歌舞剧院有限公司、南方歌舞团有限公司、星海音乐学院、广东省外语艺术职业学院、广州体育学院、汕头市歌舞团、汕头职业学院、惠州歌舞剧院有限责任公司、英德市歌舞团演艺有限公司、珠海市歌舞团等专业院团、高校,以及珠海市舞蹈家协会、珠海市香洲区文化馆、珠海市香洲区南屏镇文化馆、深圳市罗湖区舞蹈协会、东莞市长安镇宣传文体旅游办公室、东莞市长安镇文联等单位。

据悉,为了提高本次主题创作作品的质量,广东省舞协于今年11月17日在广州举办了“广东省党史题材舞蹈作品创作点评交流会”,聘请广东省舞协副主席、国家一级编导文祯亚等专家,逐一对入选作品进行点评分析,提出具体的修改、完善、提升的建议。同时,组委会也为本次入选作品提供二次创作扶持经费,以舞蹈人才创作扶持的方式培养一支有信仰、有情怀、有担当的舞蹈粤军。



创作

点评交流会,聘请广东省舞协副主席、国家一级编导文祯亚等专家,逐一对入选作品进行点评分析,提出具体的修改、完善、提升的建议。同时,组委会也为本次入选作品提供二次创作扶持经费,以舞蹈人才创作扶持的方式培养一支有信仰、有情怀、有担当的舞蹈粤军。

创作

点评交流会,聘请广东省舞协副主席、国家一级编导文祯亚等专家,逐一对入选作品进行点评分析